

Veľkomederský HLÁSNÍK

VII. ročník 3. číslo

apríl 2011



Koho je voda?

Naše mesto má za sebou dosť hektický mesiac, udalosti prebiehali na rôznych frontoch naraz.

Začiatkom marca sa konalo mimoriadne zasadnutie zastupiteľstva, hlavnou témou ktorého bol rozpor o rozdelení termálnej vody medzi kúpaliskom a podni-

bola v dvoch studniach pri poslednom meraní momentálna špičková hodnota, ale priemerný prietok sa aj vtedy pohyboval okolo 8 l/s. Dnes prietok dosahuje len niečo vyše 4 litrov za sekundu, z čoho Termál s r.o. nedokáže uspokojiť nároky druhej spoločnosti dožadujúcej sa 1 litra tak, aby tým neutrpeli ujmu

bez toho sa táto vec nikdy nepohne. Objasnenie množstva prietoku vody a tak isto aj údržba studní je určite namieste. Zastupiteľstvo dalo za úlohu zodpovedným zástupcom Termál s r.o. vypracovať štúdiu o údržbe studní. Jej súčasťou má byť cenová ponuka, ako aj realizačný plán prieskumu geotermálnych studní. V uplynulom období zastupiteľstvo paralelne riešilo aj finančné vzťahy mesta a termálneho kúpaliska. Samospráva sa dohodla s finančným partnerom na konsolidácii úveru, vďaka ktorej Termál s r.o. bude schopná splácať svoje úverové záväzky.

Na zasadnutí zastupiteľstva odznela aj otázka ohľadne situácie okolo nájomných bytov. Primátor povedal, že výstavba 17-ich bytov bude podľa plánov ukončená v júni, ale tým nebude vyriešená celková bytová situácia. Dodal, že na Okošskej ceste vidí možnosť výstavby približne 50-tich bytov pre mladé rodiny. Zostáva ešte veľa nezodpovedaných otázok, pričom ohľadne výstavby hypermarketu istej obchodnej siete akoby bolo viac nechápavosti ako záujmu. „Obchodná sieť sa naďalej drží zámeru otvorenia hypermarketu a tento zámer podporuje aj verejnosť, aj ja sám. Porušenie predpisov týkajúcich sa stavebného povolenia je však neakceptovateľné. Treba zvážiť, či táto investícia má byť realizovaná práve v areáli štadióna, alebo oproti, kde je k dispozícii úplne voľný pozemok, ktorý je tak isto vhodný pre výstavbu takéhoto objektu“ – povedal primátor mesta.

Text a foto: László V. Kovács



kom situovanom v jeho blízkosti. Spoločnosť nárokuje časť termálnej vody v objeme podľa zmeraní prietoku vody v roku 1984, pričom studne dnes už nie sú v takom istom stave, prietok vody v súčasnosti dosahuje len polovicu vtedajšieho objemu. Prietok vody 10 litrov za sekundu

služby termálneho kúpaliska. Spomínaná spoločnosť sa napriek tomu dožaduje svojich práv u Protimonopolného úradu SR a začala proti Termál s r.o. aj súdne konanie. Právny zástupca kúpaliska povedal, že v každom prípade je potrebné oficiálne zmerať prietok vody v studniach, pretože

Obsah

Keby začínala opäť, znova by bola učiteľkou 4

Výučba slovenského jazyka na Základnej škole J. A. Komenského je dlhodobou na vysokej úrovni.



Ich poslaním je pomáhať 8

Činnosť Miestneho spolku Slovenského Červeného kríža vo Veľkom Mederi.



Zumba podmanila aj Veľký Meder 12

Cvičenie, ktoré láka čoraz viac milovníkov pohybu, vzniklo úplnou náhodou v Kolumbii.



Čitateľský preukaz pre žiakov prvého stupňa

Mestská knižnica by chcela vychovať deti pre lásku ku knihám už od predškolského veku. Preto na rok 2011 darovala škôlkarom chystajúcim sa do prvej triedy bezplatné čitateľské preukazy, takzvané „dieťaťkovské vstupenky“ do mestskej knižnice. Z daru sa mohli tešiť deti v škôlke na Železničnej ulici a v Ižope, ako aj slovenskí škôlkari navštevujúce škôlku na námestí Bélu Bartóka. (I)

Je potrebná zmena pohľadu

Mesto Veľký Meder v rámci projektu podporeného Európskou úniou likviduje nelegálne skládky odpadov v spolupráci s ďalšími trinástimi obcami Medziostrovia (Szigetköz).

V súčasnom štádiu projektu iniciovaného organizáciou SZITE (Szigetközi Természettudományi Egyesület – Združenie pre ochranu prírody Szigetköz) bol zisťovaný objem odpadu v intraviláne Veľkého Medera. V meste sú takéto skládky v desiatich lokalitách, a to v objeme 542 ton. Likvidácia odpadu sa plánuje na obdobie apríl–jún, a s realizáciou úlohy budú poverené firmy vybrané na základe konkurzu. Cieľom projektu však nie je len likvidácia odpadu, ale aj formovanie povedomia verejnosti. Tamás László povedal, že dlhodobo môže byť riešením len zmena pohľadu ľudí. Nestačí, že sa poľovníci, rybári a členovia iných občianskych organizácií priebežne venujú čisteniu prostredia, ale chceli by dosiahnuť, aby si obyvateľstvo uvedomilo význam poriadku a čistoty. Hlavným zámerom je to, aby ľudia pozerali na odpad porozhadzovaný v prírode ako na potenciálny zdroj nebezpečenstva, ale aby si zároveň uvedomili, že ak je odpad riadne pozbieraný a znovu využitý, tak to má za výsledok nielen čisté prostredie, ale zároveň predstavuje aj dobrú ekonomickú príležitosť. (VK)

Začala sa turistická sezóna

Pokračujúc v tradícii, aj tento rok otvorili turistické združenia dunajskostredského okresu jarú sezónu vo Velkom Mederi.

Miestne turistické združenie známe ako „Slimáky“ bolo založené pred 31 rokmi a od 80-tych rokov pravidelne organizujú

podujatia spolu s ďalšími združeniami okresu. Sándor Ollé starší býval od začiatku aktívnym účastníkom a organizátorom turistických výletov otvárajúcich sezónu. Od roku 2010 sú tieto otváracie výlety venované jeho pamiatke a pomenované ako „Sanyi báčiho pamiatkový výlet“. Účastníci to považujú za taký „odlahčený začiatok“, veď tu ešte nejde o výkon. Skôr o prechádzku prírodou v príjemnej atmosfére, ochutenej súťažiením, spoločným jedením a ochutnávkou nápojov, čiže o pekný spoločenský zážitok. (kov)



Foto: Zoltán Kovács

Napredujú podľa plánu

Vo Velkom Mederi sa na pracovnom stretnutí prvýkrát zišla miestna samospráva a samospráva maďarského družobného mesta Kapuvár. Stretnutie sa uskutočnilo pre vytvorenie spoločných inkubačných služieb dvoch miest v rámci projektu podporeného EÚ. Veľký Meder predstavil svoju prvú fázu projektu a po zasadnutí expertov sa konala spoločná tlačová beseda dvoch primáto-

rov. Alexander Néveri povedal, že vytvorenie inkubátorského domu pre Veľký Meder znamená najprv rekonštrukciu starej budovy, ale spolupráca sa neobmedzí len na dve inkubátorské domy. Cieľom pre budúcnosť je podpora spolupráce dvoch miest v oblasti obchodných vzťahov a podnikov. Vyzdvihol tri oblasti, ktoré sú perspektívne z hľadiska získania verejných zdrojov:

spolupráca v oblasti ochrany proti povodňam a spodným vodám, vytvorenie ekonomickej siete podnikov podobného zamerania alebo pôsobiacich v spoločnom odvetví a rozvoj komunikácie.

Primátor mesta Kapuvár György Hámori vyzdvihol význam výmeny skúseností: kým Kapuvár je v predstihu v oblasti „zaluďnenia“ priemyselného parku, vo Velkom Mederi majú väčšie úspechy a širšiu pôsobnosť v oblasti cestovného ruchu. –vkl

Estráda, show s plazmi a hladkanie hadov

V kultúrnom dome dňa 10. marca vystúpil so zaujímavým programom Cirkus Varieté Karlson.

Každoročná návšteva súboru predvádzajúceho svoju show v rôznych kútoch Európy je vo Velkom Mederi už prakticky tradičná. V prvej časti programu nám predstavili artistické produkcie, potom nasledoval klaun, ktorý svojimi vtipnými fórami zabával obecenstvo pozostávajúce najmä z detí. Záujem divákov bol síce o niečo nižší ako vlni, ale nadšenie zostalo rovnaké, pričom



sa v priebehu druhej časti programu len stupňovalo a vrcho-

lilo počas atrakcií s plazmi. Na krku členov súboru viseli veľhady najrôznejších druhov a rozmerov, scéna bola zrazu plná obrovských jašterov a ako vyvrcholenie sa nakoniec objavil aj kajman. Po predstavení si ich návštevníci mohli pozrieť aj zblízka, ba dokonca aj dotknúť sa hadov, čo vyvolalo tiež veľký rozruch. Vedúci súboru Karlson Varieté v rozhovore s našim redaktorom naznačil, že tradície sa budú držať ďalej a pravdepodobne ich budeme môcť privítať v našom meste aj na budúci rok. (kl)